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OBJETIVO TERMINAL

Al finalizar esta Unidad, usted estara en capacidad de:

1. Resolver problemas simples que proponen la determi-
nacion de un término desconocido, partiendo de otros
tres términos conocidos (regla de tres simple).

2. Resolver problemas simples utilizando la regla de
tres compuesta.



REGLA DE TRES

Como vio usted, las razones varfan proporcionaimente
con relacifén a otras.

Esa proporcionalidad establece una REGLA que permite
solucionar problemas.

Observe las ilustraciones

En 8 horas de trabajo:

- Un albafiil hace 4 metros de un muro

- Dos albafiles, écudntos metros hardn?




La situacidén anterior puede ser expresada por el proble

ma:

Si en determinado tiempo un obrero hace 4 metros de un

muro, 2 obreros

tiempo?

écudntos metros hardn en ese mismo

Observe gue queremos determinar un cuarto valor, cono-

ciendo 3 valores

(1 operario, 4 metros y 2 operarios).

Problemas de este tipo se resuelven aplicando la 1lama-

da

REGLA DE

TRES

APLICACION DE LA REGLA DE TRES SIMPLE

Ejemplo:

Si de 3 varillas de hierro saco 75 tornillos, éicudntos
tornillos saldrdn de 7 varillas del mismo tamafio?

Veamos en qué forma podemos resolver este problema:

1. Se organizan las partidas con elementos de la misma

especie. Es comdn
asf:
Varillas||Tornillos
3 75
7 X

agrupar las series verticalmente

l Convencionalmente la flecha
apunta para X



~ Para gﬂ&ear la X en 1a segunda co!una nos n‘li‘.n,':.,
aE 'uél sfgﬁoutt raciocinio:

Si de 3'vari11a§ da hisrro ssco 75 tornillos, de
7 varillas sacaré mis; luego, la flecha de la pri-

mera columna apuntari en el mismo sentido que en
la de la X. :

- e 75'1”
Pt "X 9o

En este caso:

‘La Regla de Tres es Directa

Resuelva 1a proporcién:

25
T e A -
—5'— §

1

175

R: de 7 varillas de hierro puedo sacar 175 torni-
1l0s

Resolvamos ahora el ejemplo dado al principio (el del
albafil). ' ' :




| Albafiil Muro Aumentando el nimero de
1 operario 5 ~obreros ......... el nime

ro de metros. Estas dos

v2 operarios —— X i razones son por lo tanto

o e 9 0 e 0 s e 0 0 0 s s e propor-
cionales.

Para indicar esto colocaremos dos flechas ....... s
............. ... como al otro lado.

Continde resolviéndolo como se hizo en el caso ante-
rior:

iMuy bien @ 8 m.

Resuelva ahora estos problemas de regla de tres directa.
1. En 18 dfas un automévil gasta 24 galones de gasoli-

na. ¢Qué cantidad gastard ese automévil, si debe
trabajar apenas 15 dfas?
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4 u v iJrnearrnvenis‘horié. una:cgrriteraéﬁeﬂi_
325 Km,Con la misma velocidad, ¢cudntas horas ne-
cesitard para recorrer 520 Km?

Corrija sus respuestas antes de continuar.
1. Tiempo Gasolina

18 24

x = 15 x 24
=g

= 20 galones

Resp. 20 galones

Kilémetro Hora

l 325 5 l
520 X

T y nERN RS
11 S 325

8 horas

Resp. 8 horas




¢

Observe ahora las i]uétraciones.siguieateé.

Un muro es construido:

- Por un obrero ep B horas

- Por dds obreros, éien .

La situaci6én puede ser expresada dg la siguiente manera:

{En cudnto tiempo dos obreros pueden hacer un muﬁo que
~yn obrero hace en 8 horas? !

‘Como usted sabe, los elementos del problema déberﬁn ser
dispuestos del siguiente modo:

Obrero Tiempo ~ |Aumentando el nimero de.
¥y 8k ~ |operarids, disminuye el
l I nimero de horas; aquellas
2 X 2o pszones Son it as e
proporcionales.

Para {ndicar eso, las flechas deben ser colocadas como =
~ se indica en el ejemplo. Decimos entonces que se trata
 de una:
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REGLA DE TRES INVERSA

Observe el ejemnlo que sique:

Cierto servicio se ha realizado en 72 horas con 8 méqui
nas impresoras. ¢En cudnto tiempo, 6 de esas mdquimas
hardn el mismo servicio?

Mdquinas Horas
IB 721
6 X

Las f1echas‘t1enen sentido inverso, pues como en el caso
anterior, X es mayor que 72.

Prdcticamente, los productos se obtienen siempre de mul-
tiplicar el término que estd en la punta de una de las
flechas por el que estd al comienzo de la otra flecha
(8, punta de la flecha - 72,comienzo de la flecha)

Observe c6émo determinamgs el valor de X.

e £ e T
_T—_ PR e ke A
6 X

Como las Flechas estdn opuestas, entonces la regla de
R e G S R e S
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,iTerniné‘de resolver el problema delios obreros & el

muro.

La respuesta correcta es 4 horas.

Resuelva ahora estos problemas de regia de tres inversa.

i

Un automévil gasta 4 horas en cierto recorrido, con
una velocidad de 90 Km por hora. Si la velocidad
fue aumentada a 120 Km por hora, éien cudntas horas
se hard el mismo recorrido?

Una jornada fue hecha en 12 dfas, recorriendo 150
Km por dfa. éCudntos dfas serdn necesarios para
hacer la misma jornada, recorriendo 200 Km por
dfa?




Corrija sus respuestas

4 Tiempo Velocidad

14h 90 KnyI
120 Km
Kilémetro

120 4 ,
I AN aEl L o

Hasta ahora usted ha aplicado dnicamente la Regla de
Tres Simple.

Vimos que la serie que contiene X sirve de base para
saber, 0 mejor, determinar si un problema se resuelve por-
regla de tres directa o inversa (Directa, tendrd las
flechas en el mismo sentido; Inversa,tendrd las fle-
chas en sentido contrario). Cuando la comparacidén se
hace con mis de dos series,se dice que es REGLA DE

TRES COMPUESTA.




REGLA DE TRES COMPUESTA

En el pnroblema:

Un grupo de 30 operarios, trabajando 8 horas diarias,
fundié 400 Kg de hierro en 10 dfas. ¢Cudntos operarios
serdn necesarics para fundir 600 Kg trabajando 6 horas

diarias durante 15 dfas?

Observe la disposicifn de tas flechas para reconocer
si 1a regia de tres es directa o inversa:

Operarios Horas/dfa Rg Dfas

130 8 T '4001 s mT
X 6 " .6h0 e

Yeamos c¢8mo sk colocaron las flechas:

1. Aumentando el nimero de 30 8
operarids, disminuye el l T
nimero 8e horas por dfa R 6

2. Aumentando el nimero de 30 400
operarios :aumenta el E l
nimero de Kg X 600
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" 3. umentandd ¢1 nimers de
pperarios, disminuye el
_nijmero de dfas

Observe que el numerador serd constituido por el produc
to del valor que estd al principio de la flecha de la
columna donde se encuentte X,por los valores que estdn
en las puntas de las demfs flechas, y el denominador

es e] pproducto de los demds valores.

<Rl |
8 x 600 x 10
X

400 x 15
1 g |

o
e 30 40 operarios

X
6
!

EJERCICIOS

1. Un volante gira dando 180 revoluciones en 30 seg.
LEn gudntos segundos dard 120 revoluciones?

2. Con ¢,8 m de alambre se instalaron 4 teléfonos.
ifudntos se instalardn con 9,6 m del mismo alambre?




' 3. Un libro de 150 paginas, tiene 40 renglones en cada

pigina. Si cada pagina tuviera 30 renglones, é&cudn-

tas paginas tendria el libro?

4. Calcule el didmetro de la polea menor:

° Polea B
Didmetro:

Velocidad (angular)= 800 rpm

Polea A
Didmetro: 40 mm

Velocidad (angular) = 600 rpm

5. 20 hombres pueden hacer un trabajo en 6 dfas, traba-
jando 9 horas por dia. ¢En cuénto tiempo podrédn
hacer el mismo trabajo 12 hombres trabajando 5 horas

diarias?
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18 m&ﬁujnas,praducén 2.400 piezas trabajahdezéeh§,4
ras diarias. ¢Cudntas horas deberdn trabajar 36
midquinas iguales a las anteriores para producir :
7.200 piezas?

Corrija sus respuestas

1. %180 rev 30 T
120 rev X

20 segundos

1
4 tel:
T X% gzﬁrlgi % e

X tel. 1.2

8 teléfonos

40 T T i
Xa___gb_-——s Opg.
30 1

200 pdginas




; = = 30 mm
X -800 1
Resp. 30 mm
: 3
5. 420 h 6 d 9 h ;
T l T X = 2.X 2 = 18 dYas
12 :h X 5 h 3 1
1
Resp. 18 dfas
: 1
6. 418 2.400 8 h | 2 i 4 6
T l X=Bx7.60(x)xl8.12k
36 7..200 _ X - 12 1
3
1

Resp. 12 horas

Continle....

7. Dispongo de un engranaje de 60 mm de didmetro con
30 dientes. Determine el didmetro que debe tener
otro engranaje con 12 dientes, con el fin de utili-
zar la misma transmisién.
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8. Una polea con 20 mm de didmetro tiene 62,8 mm de
circunferencia. ¢Cudl es la circunferencia de
otra polea con 50 mm de didmetro?

9. Una bomba eleva 180 litros de agua en 6 minutos.
¢Cudntos litros elevard en una hora y 15 minutos?

10. Una polea de 60 cm de didmetro da 180 r.p.m. Otra
de 40 cm de didmetro, icudntas r.p.m. dar4?




11. Un automévil gasta 10 litros de giso]ina para-reéggf;&~‘-ff
rrer 65 Km. ¢éCudntos litros gastard para un reco-
rrido de 910 Km?

Compare sus respuestas

7ok 160 mm 30 dientesl

Yo osimao Y2 T d i entes

31,4
8. 120 m ,
l 62,8 x 50 , 167

50 m 20
1

9 1180 L
GRS

10.460 cm 90 3
- 180 x 60 = 270 r.p.m
40 cm — 40

2
1







EVALUACION FINAL

1. Un engranaje de 20 dientes da 300 r.p.m. éCudn-
tas revoluciones por minuto dard otro engranaje
de las mismas caracteristicas, que se diferencia
solamente en que tiene 60 dientes?

Valor 25%

2. Si 10 operarios hacen cierto trabajo en 20 dfas,
¢(cudnto tiempo demorardn 25 operarios para reali-
zar el mismo trabajo?

Valor 25%

3. Una torre de 15 m.de altura, proyecta una sombra de
10 m. ¢éCudl es la altura de otra que proyecta, a la
misma hora,5 m?

Valor 25%
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" mird en 8 dfas si trabaja 4 horas diarias?

Valor 25%




ls

400 litros




Esta unidad fue traducida y adaptada por el SENA con la
autorizacion de SENAI.




